

In Memoriam:
† ACAD. ALEXANDRU UNGUREANU
(1941 - 2024)

La 19 iulie 2024 Geografia românească a pierdut pe unul dintre cei mai străluciți reprezentanți ai ei – academicianul Alexandru Ungureanu.

Nu vom respecta șablonul clasic pentru a întocmi un text panegiric, deoarece sunt alții în măsură să o facă, ci dorim să aducem la lumină personalitatea și preocupările cărturarului ieșean reflectate în corespondența purtată cu regretatul profesor, Grigor P. Pop.

Facem această legătură deoarece mentorul nostru cu diverse ocazii, afirma în repetate rânduri că în lumea geografică românească are doar doi prieteni adevărați: academicianul Alexandru Ungureanu și prof. univ. dr. Ioan Ianoș.

Este vorba despre un corpus de 12 scrisori inedite, păstrate într-o stare excelentă, cu plicurile lor aferente, timbrate corespunzător, și care poartă ștampilele poștelor expeditoare și destinatare. Opt sunt scrise de mână, iar restul dactilografiate, pe care le-am primit cu mare bucurie în urmă cu câțiva ani de la profesorul Alexandru A. Păcurar, căruia și pe această cale îi mulțumim din suflet încă o dată.

Ele fac parte dintr-un teanc de alte epistole, primite de profesorul Pop de la diverse personalități, destinatarul învelindu-le atent între copertele unui dosar legat cu sfoară subțire, unde sub semnătura Domniei Sale a menționat următoarele: „*Scrisori primite (în general), în perioada de dinainte de anul 2001*”, adică până la pensionare.

Inițial, această precizare ne-ar duce cu gândul că ciclul de corespondență cu academicianul Ungureanu s-ar fi limitat doar la câteva scrisori, situație care nu corespunde adevărului, deoarece este mai mult decât evident faptul că



Acad. Alexandru UNGUREANU
(1941- 2024)

Sursa:

[https://acad.ro/acad_membri/membri/
Ungureanu_Alexandru.html](https://acad.ro/acad_membri/membri/Ungureanu_Alexandru.html)

legăturile dintre ei au continuat și pe mai departe, colaborarea permanetizând fără echivoc relațiile instituționale dintre Școala Geografică Clujeană și cea Ieșeană.

Oricine le lecturează va reverbera instantaneu la prietenia sinceră dintre cei doi mari geografi, pe care o sesizăm încă de la debutul fiecărei scrisori, prin folosirea candidă și elegantă a formulei de adresare: „*Dragă și mult stimat domnule Pop*”. Niciodată textul nu se încheia brusc, ci cu aceeași reverență, academicianul Alexandru Ungureanu transmitea mereu salutul și urările sale de bine tuturor membrilor familiei Pop.

Menționându-se în scrisori și de soțiile celor doi magiștri, răposate și ele, precizăm că ambele au slujit școala, Doamna Mărioara Pop a fost o distinsă profesoară de Istorie, în preuniversitar, iar prof. univ. dr. emerit Irina-Brândușa Ungureanu a pus bazele școlii ieșene de Geografie a Mediului. Ambele parteneri de viață și-au sprijinit soții în activitatea universitară, cuplurile fiind și un model de conduită familială, de unitate și seriozitate.

Grosul informațiilor se referă însă la cele două componente fundamentale avute în vedere de un cadru universitar responsabil și preocupat de domeniul științei pe care îl reprezintă: activitatea didactică și cercetarea.

În prima categorie sunt incluse informații legate cu precădere de grija continuă de publicare a suportului de curs, care necesita o zbatere continuă și la timp a autorului ieșean, pentru a fi inclus în planul editorial al tipografiei, secondată de neliniștea determinată de restrângerea secției de Geografie, aidoma celei de Geologie, și chiar de comprimare a postului, urmată de complexitatea rezolvării problemelor organizatorice pentru aplicațiile de teren. Devine superfluă analiza rostului participării aberante a cadrelor universitare, care trebuiau să-și însoțească studenții la muncile agricole...

Peste toate acestea s-a suprapus însă situația hidoasă din ultimii ani ai comunismului, cu bine-cunoscuta penurie de alimente și lipsa căldurii din instituții și apartamente. Chiar una dintre scrisori a fost întocmită în acea perioadă de condiții vitrege, când mâinile academicianului nu mai vroiau să-l „*asculte*”, fiindu-i complet înghețate, iar acasă stăteau „...*mai mult ascunși sub plăpumi*”. Astăzi pare de domeniul științifico-fantastic când noi, tinerii, auzim la ce sacrificii a fost supusă populația pentru achitarea forțată a datoriei externe a României! Nici măcar avansarea pe post nu era privită cu bucurie, care trebuia să încline balanța în sensul optimist și pozitiv al celui vizat, deoarece presupunea o trecere printr-un alt șir lung de umilințe și decepții profesionale...

Cât privește partea de cercetare științifică, observăm mâhnirea și neputința reprezentantului Geografiei ieșene de a face ceva mai mult în rezolvarea omniprezentelor probleme de subfinanțare pentru asigurarea tirajului corespunzător al celor două publicații științifice de la Alma Mater Iasiensis – *Analele Științifice ale Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași – Seria Geografie și*

Lucrările Seminarului Geografic „Dimitrie Cantemir”, care au ajuns în anumiți ani la imposibilitatea de a mai fi tipărite. Depășind toate aceste neajunsuri, când se iveau condițiile de favorabilitate, academicianul Ungureanu nu uita niciodată să le ofere cu colegialitate și dragoste profesorului de la Cluj, pentru a observa care erau direcțiile de cercetare abordate și de ceilalți colegii ai săi.

Pe lângă faptul că am cunoscut personal capacitatea de lucru și puterea de cuprindere în munca științifică a profesorului Pop, cu care a fost înzestrat întreaga viață, colegul și prietenul nostru – Adrian Niță l-a numit pe bună dreptate „*model academic și uman, călăuzitor al tinerilor geografi*” (a se vedea volumul aniversar *Prof. univ. dr. Grigor P. Pop la opt decenii de viață și activitate: 1933-2013*, Edit. Presa Universitară Clujeană, 2013, pp. 135-138), calitate care răzbate și în scrisoarea din 5 aprilie 1991, când expeditorul îl roagă cu multă sfială pe destinatar să-i comunice situația „la zi” a minelor de cărbuni din bazinul Almașului și al Crișului Repede, respectiv capacitatea noilor amenajări hidroenergetice de pe cursul Crișului Repede, informații pe care să le transmită apoi la curs studenților săi.

Tot cu referire la aceeași scrisoare, mai trebuie clarificat și numele celor trei conducători de doctorat geografi de la Iași, decedați în anul 1990. În ordine cronologică aceștia sunt următorii: prof. univ. dr. doc. Ion Gugiuman, prof. univ. dr. doc. Constantin Martiniuc și prof. univ. dr. Vasile Băcăuanu (Ioan Donisă, *File din istoria Geografiei Iașene: 110 ani de învățământ geografic universitar ieșean (1904-2014)*, Edit. Stef, Iași, p. 172).

În final, cu mici intervenții de tehnoredactare pe textul original, reproducem pentru viitorime scrisorile în integralitatea lor, iar noi ca buni creștini îl rugăm pe Dumnezeu să-i aibă în paza Sa veșnică, de-a dreapta Sa pentru totdeauna, iar sufletele lor să le așeze în corturile dreptilor.

Sit tibi terra levis!

George-Bogdan TOFAN 

Școala de Studii Avansate a Academiei Române, Institutul de Istorie „George Barițiu” Cluj-Napoca, Școala Doctorală Istorie și Arheologie

Iași, 1. XI. 1978

Dragă și mult stimată domnule Pop,

Mi-a părut foarte bine că am aflat din nou câte ceva de la Dvs., deoarece din păcate în ultimul timp corespondența dintre noi s-a mai rărit.

Îmi pare și mai bine pentru faptul că ați rezolvat problema postului în Cluj, adică revenind la Universitate, unde de drept meritați să lucrați în continuare. Oricum perioada de ședere la Oradea a fost o perioadă fructuoasă, concretizată în revistă și în lucrările publicate.

Așa cum am scris și în scrisoarea precedentă, va fi o mare plăcere să fac un referat al lucrării Dvs. După cum văd, aveți trecere la doamnele de la Editura Științifică; aveam și noi acolo două lucrări – *Podișul Moldovei* (depus din mai) și *Europa și Asia* (înapoiat pentru refacere). Din planul editorial văd însă că am pierit și am lucrat probabil degeaba. Nu le-ați putea întreba dacă mai au vreo șansă?

Am trecut astă vară cu familia prin Cluj, dar am stat numai 2 ore, între două trenuri, venind de la Păltiniș și mergând la Iași. Nu mi-a fost posibil să ne întâlnim, deoarece se pare că erați cu toții la Iernut (era dimineața și n-a răspuns nimeni la telefon).

Oricum anul acesta universitar ne va aduce în mod sigur o întâlnire. Am sarcina de a conduce aplicația practică de itinerar a anului I Geografie, ori, cum la noi s-a stabilit un program cu excursii fixe, pentru acoperirea întregii țări, îmi revin Munții Apuseni și zona înconjurătoare. Excursia va fi cam de la 15 la 24 iunie 1979, însă, deși eu am mai fost în Munții Apuseni, nici pe departe nu-i cunosc așa de bine ca Dvs., așa că vin cu rugămintea de a-mi sugera un traseu care să fie cât mai folositor pentru niște studenți începători.

Vreau să vă transmit de la profesorul Șandru foarte bunele impresii pe care le-au făcut articolele dvs. pentru *Enciclopedia Română* (vol. I) la București; ele ne-au fost date acum de model și nouă, cei care am fost uitați la volumul I, dar am fost cooptați pentru o parte din Moldova și noi cei de la Iași. Este un nou exemplu de modul cum suntem noi tratați la București.

În încheiere, vreau să cred că lucrurile vor merge ceva mai bine, păstrându-mi optimismul, dar deocamdată perspectivele sunt foarte neclare.

Multe mulțumiri pentru urările transmise familiei. Sper că și copiii Dvs., precum și Dna Pop se află în cea mai bună sănătate și vă rog să le transmiteți cele mai sincere și respectuoase urări de bine din partea noastră.

În speranța unei viitoare întâlniri,

rămân al Dvs.
Sandu Ungureanu

Iași, 22 mai 1979

Dragă și mult stimată domnule Pop,

Scuzele mele pentru faptul de a nu vă fi scris imediat după convorbirea noastră telefonică, însă pe atunci nu aveam nici măcar în principiu acceptul propriei noastre contabilități, cu atât mai puțin pe acela al O.[ficiului] J.[udețean] [de] T.[urism], așa încât a trebuit mai întâi să mai clarific niște forme inițiale, deși nici acum nu sunt, nici pe departe, edificat asupra multor aspecte ale excursiei noastre.

Programul, în linii mari, al excursiei ar arăta cam astfel:

-15 iunie Iași – Borsec – Toplița – Cluj (cazare și masă prin O.[ficiul] J.[udețean] [de] T.[urism] Cluj).

-16 iunie Vizitarea Clujului (cazare și cină tot aici, prin O.[ficiul] J.[udețean] [de] T.[urism]).

-17 iunie Cluj-Ciucea-Oradea, inclusiv vizitarea Oradei (cazare și masă la Oradea, prin O.[ficiul] J.[udețean] [de] T.[urism]).

-18 iunie Oradea – Băile Felix – peștera Meziad – Beiuș – Stâna de Vale (cină și cazare la Stâna de Vale).

-19 iunie Stâna de Vale – Beiuș – Padiș (cazare la Padiș).

-20 iunie Platoul carstic Padiș (cazare la Padiș).

-21 iunie Padiș – Beiuș – Dr. Petru Groza – peștera Scărișoara (cazare la campingul Arieșeni).

-22 iunie Arieșeni – Câmpeni – Abrud – Bucium – Detunate – Bucium – Brad (cazare la Brad).

-23 iunie Vizitarea Bradului (cu muzeul aurului) – Deva – Alba Iulia (cina și cazare la Alba Iulia).

-24 iunie Alba Iulia – Blaj -Târnăveni – Sovata – Lacu Roșu – Cheile Bizacului – Pângărați – Piatra Neamț – Roman – Iași.

După cum vedeți, am cerut prin O.[ficiul] J.[udețean] [de] T.[urism] cazare la Cluj (2 nopți) și la Oradea, dar mi-e frică să nu avem greutăți, cum am mai avut, când nu s-a găsit spațiu de cazare la un preț acceptabil pentru studenți. De aceea tare bine ar fi să avem o rezervă undeva. Grupul nostru nu este mare, are doar 27 persoane (inclusiv șoferul) din care 15 bărbați și 12 femei. Dacă ați putea să mergeți, măcar un picuț, cu noi, v-am rămâne îndatorați din inimă.

În altă ordine de idei, doamna Păunescu, deși a trecut exact o săptămână de când am fost la Editură, încă nu mi-a trimis manuscrisul Dvs., și mă tem foarte mult că nu am să am timp să-l refer până la plecarea în excursie, așa cum

am promis. Nu i-ați putea da un telefon, rugând-o să urgenteze un pic trimiterea lucrării? Eu îmi planificasem două săptămâni pentru citire și o săptămână pentru scrierea referatului, dar timpul a și zburat în mare parte.

Ce mai este nou pe la Cluj? Noi continuăm să ne restrângem. Ieșind profesorul Șandru la pensie, cu chiu cu vai s-au cârpit totuși niște norme pentru ceilalți, dar suntem tare primejduiți la Studii Economice și, prin dispariția treptată a studiilor fără frecvență, anii viitori ne mai dispere încă o normă – o normă și jumătate.

Sper să ne întâlnim în curând și atunci vom avea prilejul să mai stăm puțin de vorbă. Până atunci vă rog să transmiteți cele mai respectuoase sărutări de mâini doamnei Pop, multă sănătate și mult succes la învățătură tineretului din familie (nu mai pot spune copii, după vocea atât de serioasă pe care am auzit-o la telefon).

Cu cele mai bune urări și multe mulțumiri anticipate,

(ss) *Al. Ungureanu*

3

Iași, 2 iunie 1979

Dragă și mult stimată domnule Pop,

Am primit ieri scrisoarea Dvs. și mă grăbesc să vă răspund, trimițându-vă alăturat cele 2 adrese către Universitatea din Cluj și Institutul din Oradea. Vă mulțumesc foarte mult pentru grija pe care o aveți pentru noi și sperăm ca lucrurile să se rezolve în mod pozitiv. Noi am făcut și o încercare prin O.[rganizația] S.[tudenților] [pentru] T.[urismul] [Românesc] dar nu ni s-a dat cazare la Cluj și Oradea; foarte problematică este și cazarea la Padiș, dar sperăm să ne putem descurca.

Tot ieri am primit de la București și manuscrisul Dvs., deci la 16 zile după data la care mi se spusese că-l vor trimite cei de la editură. Din cauza acestei întârzieri îmi va fi imposibil să-l pot citi în întregime până la plecarea din Iași, deși voi lucra cât voi putea. Dna Păunescu spusese că ea a lucrat pe manuscris, dar în realitate nu este nimic pe el, se pare că este exact așa cum l-ați trimis.

Eu l-am răsfoit puțin și prima impresie este cea a unei lucrări frumoase și bogate, foarte necesară în actuala lipsă de lucrări economico-geografice. Sper să mai putem discuta despre lucrare la Cluj, când voi veni acolo, peste două săptămâni.

Telefonul meu este neschimbat, dar, pe de altă parte, și eu am încercat în mai multe rânduri să iau legătura cu Dvs., fără să reușesc; se pare că este ceva în neregulă pe legătura telefonică Iași-Cluj.

Sărutări de mâini doamnei Pop și calde salutări celor mai tineri din familie.

Cu deosebit respect,
Al Dvs.
(ss) *Al. Ungureanu*

4

Iași, 5 octombrie 1979

Dragă și mult stimată domnule Pop,

Sosit alaltăieri de la Măxineni – Brăila, unde am cules porumb cu studenții de anul I, am găsit, în sfârșit, apărute „*Analele*” noastre, bucurându-mă că vă pot trimite un exemplar, ca de obicei. Revista apare mai departe semioficial și ne face plăcere să o distribuim măcar la cunoscuți, ca să o mai scoatem din anonim.

În timpul verii am lucrat la refacerea „*Podișului Moldovei*”, pe care l-am depus în termen la Editură. Sperăm să fie pe un drum bun. Acum lucrez la *Tratat*, la două contracte, la „*Asia*” și la cursul de „*Resurse naturale*”, pe care aș dori să-l litografiez pe plan local, împreună cu prietenul nostru, Nimigeanu.

Cursurile nu au început decât cu anul III, ceilalți ani fiind încă în practică sau la munci agricole. La noi însă s-au declanșat mari frământări, prin desființarea I.[nstitutului] I.[nterregional] [de] P.[erfecționare] [a] C.[adrelor] D.[idactice], de unde au rămas două persoane fără normă, dar care doresc să intre în catedra noastră, mai ales conf. Iulia Văcărașu, despre care ați auzit că a vrut să vină și la Cluj-Napoca în două rânduri. Cum catedra s-a scindat, o parte ținând cu tânăra conducere a catedrei, o alta cu această tov.[arășă] Văcărașu, ajungându-se la discuții și neînțelegeri din ce în ce mai aspre. Nu știu unde se va ajunge pe acest fâgaș, dar este o atmosferă imposibilă.

Cum s-a rezolvat la Dvs. această problemă a cadrelor de la I.[nstitutul] I.[nterregional] [de] P.[erfecționare] [a] C.[adrelor] D.[idactice]? Sper că nu s-a ajuns la astfel de contradicții.

Noi am făcut un memoriu pentru revenire la o secție cu profil pe geografie, bazându-ne și pe sprijinul celorlalte secții asemănătoare din țară (Cluj-Napoca și București). Nu știu dacă avem vreo șansă, dar actuala structură este cu totul nepotrivită unui învățământ de calitate.

Ce planuri mai aveți de viitor? Ce mai face familia Pop, împreună cu cel mai tânăr și foarte simpatic reprezentant?

Vă doresc mult succes în continuare în munca Dvs.

Cele mai respectuoase sărutări de mâini Doamnei Pop.

Al Dvs. sincer,
(ss) *Al. Ungureanu*

5

Iași, 26 sept.[embrie] 1981

Dragă și mult stimată domnule Pop,

A trecut cam mult timp de când nu am mai dat vreun semn de viață. E vina exclusiv a mea, mai ales că nici măcar nu am mulțumit așa cum se cuvine la frumoasa recenzie pe care ați publicat-o în „*Studia*”, referitor la „*Orașele din Moldova*”. Înțeleg foarte bine situația revistei Dvs., pentru că cea a alei noastre este poate și mai rea – nici măcar nu mai pot pune mâna pe vreun număr pentru mine, decum să mai pot trimite și mai departe.

În plic separat vă trimit cursul de „*Geografie a resurselor naturale*”, care a apărut și el după multe tergiversări, dar mai bine decât deloc.

Anul acesta a fost destul de frământat – am mult de lucru deoarece mi s-a schimbat norma, trebuind să muncesc suplimentar la un curs nou (*Podișurile și Câmpiile României*), cedând în schimb colegului Chiriac cursul de *Geografie economică pe ramuri*, din necesități de normare. În rest preocupări mai mult materiale (aprovizionarea zilnică pe aici este foarte problematică), în legătură cu mașina (sunt șofer nou și neexperimentat), cu familia etc.

Sper să pot trece prin Cluj în primăvară, cu excursia anului IV al nostru, în drum spre Banat. Nu aveți cumva drum pe la Iași?

Ce face tânăra parte a familiei? Dar doamna Pop? Mi-ar face mare plăcere să ne revedem sau, și mai bine, să ne întâlnim vara undeva în concediu.

Vă rog să transmiteți doamnei și tuturor celorlalți membri ai familiei cele mai respectuoase urări de sănătate și multe salutări.

Cu cele mai bune salutări de prietenie
(ss) *Al. Ungureanu*

6

Iași, 1 noiembrie 1981

Dragă și mult stimată domnule Pop,

Vă trimit alăturat un volum xerografiat, pe care am reușit să-l scoatem și care cuprinde o parte din lucrările sesiunii noastre de anul trecut (restul de lucrări se va publica în „*Analele Științifice*”).

Sperăm să putem publica în mod regulat un astfel de volumaș și am dori ca în viitor și centrul Cluj să fie prezent la sesiunea noastră, cu un număr cât mai mare de participanți.

Pe aici lucrurile își urmează cursul normal, acum, după ce am predat datoriile pentru *Tratatul de Geografie* pe anul în curs, avem o perioadă ceva mai calmă. Îmi ia destul de mult timp pregătirea cursului de *Geografie regională a României*, care îmi revine parțial din toamna aceasta.

Cele mai respectuoase sărutări de mâini Doamnei Pop și multă sănătate membrilor mai tineri ai familiei.

Cu mult drag,
(ss) *Al. Ungureanu*

7

Iași, 28 noiembrie 1981

Dragă și mult stimată Doamnă Pop,

Multe mulțumiri pentru frumoasele cuvinte pe care le-am primit din partea Dvs. în ultima scrisoare. Mă bucur că sunteți sănătos și optimist și aveți aceeași neasemuită putere de muncă din totdeauna.

Vin acum la Dvs. cu o rugămintă. Iată despre ce este vorba: Am fost rugat de redacția revistei „*Memoriile secțiilor științifice ale Academiei R. S. România*” să mă ocup de colectarea câtorva articole de geografie și geologie pentru volumul V. Articolele sunt cerute până pe data de 1 (cel târziu 10 ianuarie). M-am gândit că, din numeroasele lucrări despre care mi-ați amintit în scrisoare poate aveți vreuna care nu a găsit loc pentru publicare și mi-ați putea-o trimite.

De asemenea, poate mai cunoașteți vreun coleg clujean (geolog sau geograf) care mi-ar putea trimite (eventual prin intermediul Dvs.) o lucrare de valoare. Pentru lămuriri tehnoredacționale vă trimit o notă pentru autori. Lucrările pot avea 10-12 pagini, dacă este un subiect deosebit, poate și ceva mai mult.

Din păcate, nu pot garanta pentru publicarea lucrării sau lucrărilor, deoarece decizia asupra acesteia revine secției de geologie și geografie a Academiei, din București. Sper totuși că acest demers nu va fi zadarnic.

Rog transmiteți cele mai respectuoase urări Doamnei Pop și cele mai bune salutări tinerei familii.

În speranța unui răspuns pozitiv, rămân al Dvs., sincer îndatorat,

(ss) *Al. Ungureanu*

8

Iași, 22 decembrie 1986

Dragă și mult stimată domnule Grigore Pop,

A trecut cam mult timp de când nu ne-am mai văzut, prinși cum suntem cu tot felul de ocupații. Am avut un an foarte greu, cu foarte multe sarcini școlare și extrașcolare și nici acum nu am terminat tot ce trebuia predat până la începutul lunii decembrie.

Partea cea mai proastă este că facem o mulțime de lucruri în viteză și de o calitate mai mult decât discutabilă; multe așa-zise „contracte” sunt niște lucruri absolut inutile și sunt convins că nimeni nu se uită la ele, nici măcar de formă. Toate însă consumă o groază de timp și energie, ne omoară nervii și vederea ș. a. m. d.

Am impresia că la Cluj vă desfășurați mult mai bine cu munca științifică, prin relații mai bune cu diverse întreprinderi.

Peste toate, a trebuit să plec în mare viteză, nepregătit, și în Germania, pentru numai 2 zile, în comisia pentru manualele de istorie și geografie, de fapt pentru a relua relațiile întrerupte în 1982. A fost o luptă diplomatică foarte neplăcută, pentru a învinge neîncrederea nemților și a deschide posibilitatea reluării activității comisiei, așa cum s-a trasat ca sarcină, de către minister.

Ce mai e nou pe la Cluj? Ce se mai aude despre perspectivele noastre? – ai noștri sunt foarte înfricoșați de desființarea secției de geologie, văzând în asta un preludiv și al desființării secției de geografie, Bucureștii voind să tragă totul spre sine.

Ce mai fac doamna Pop și copiii dvs.? Le dorim tuturor multă sănătate și putere de a trece peste toate încercările.

Brândușa și Măriuca s-ar putea să vină la Cluj pe la sfârșitul lunii martie, la faza pe țară a concursului artistic „*Gaudeamus*”, Brândușa cu grupul coral, iar Măriuca în concursul de pian. Dacă voi fi liber, s-ar putea să vin și eu.

Până atunci, mi-am permis să trimit și eu 2 din revistele noastre, bune-rele, așa cum sunt.

Dorim întregii familii multă sănătate, Sărbători Fericite și un An Nou cu mai multe motive de satisfacție și voie bună.

Ai Dvs.
Brândușa și Sandu Ungureanu

9

Iași, 13 ianuarie 1987

Dragă și mult stimată domnule Pop,

M-a bucurat mult primirea coletului cu cărți de la Dvs. și vă mulțumesc în modul cel mai sincer și mai călduros pentru ele. Vă felicit în mod deosebit pentru reușita publicării lor. Am transmis volumul de *Geografie economică a României* și profesorului Șandru, care a promis că vă va scrie personal.

În legătură cu posibilitatea comandării de către bibliotecă a volumelor, am vorbit cu bibliotecarele noastre. Acestea au fost de acord să facă comandă, inclusiv pentru primul număr din „*Cercetări de geografie aplicată*”, dacă mai sunt exemplare încă nevândute. Vă roagă, însă, să transmiteți prin mine, titlul și adresa exactă a instituției către care trebuie transmisă comanda, contul de virament al acesteia și prețul publicațiilor (la cursul de *Geografie economică a României* prețul este imprimat pe copertă, dar nu și la revista scoasă de Dvs.).

În rest, ce să vă mai spun? Ne luptăm cu frigul aspru de la facultate (și acum mâinile nu vor să mă asculte, complet înghețate îmi sunt) și de acasă, unde stăm mai mult ascunși sub plăpumi. Încercăm totuși să ne facem datoria, cu un moral foarte scăzut, dacă te gândești cu câtă ușurință s-a putut desființa secția de geologie și că astfel de măsuri arbitrare pot lovi și pe alții.

Vă doresc mai multă căldură decât avem noi, multă sănătate întregii familii și rezistență pentru a trece peste această perioadă grea.

Respectuoase sărutări de mâini doamnei Pop, cele mai bune urări copiilor și sper să ne întâlnim la Cluj în luna martie, când Brândușa și Măriuca vor veni cu ocazia finalei pe țară a concursului „*Gaudeamus*” (s-ar putea să mă atașez și eu, dacă voi fi liber).

Al Dvs. sincer,
(ss) *Al. Ungureanu*

10

Iași, 21 mai 1990

Dragă și mult stimate Doamnă Pop,

Aș vrea, mai întâi, să vă transmit cele mai sincere felicitări pentru încheierea concursului și promovarea Dvs. în postul de profesor, așa după cum meritați, de fapt, de mult timp.

Vă aduc, de asemenea, cele mai calde mulțumiri pentru faptul că ați acceptat să faceți parte din comisia de concurs pentru titularizarea mea pe postul de conferențiar și vă cer iertare pentru pierderea de timp la care vă supun, cu aceste probleme ale mele.

Termenul de depune a actelor de concurs a expirat pe 17 mai în cazul meu, termen în care m-am încadrat, depunându-le pe data de 14 mai. În ultimul timp, însă, am stat mai mult pe lângă mama mea, care s-a chinuit groaznic mai multe luni, înainte de a trece în cealaltă lume, pe data de 7 mai. Vă închipuiți că nu mi-a fost gândul la concursuri și avansare, în ultima vreme.

Profesorul Donisă, președintele comisiei, având în vedere că s-a cerut un singur exemplar din acte, m-a sfătuit că ar fi mai bine să trimit direct celorlalți membri ai comisiei, câte o copie după memoriul de activitate și lista de lucrări. Nu este sigur dacă serviciul nostru de personal va fi suficient de prompt, mai ales acum, când poșta merge foarte încet.

Ca atare, îndrăznesc să vă trimit, alăturat, actele menționate, în speranța că prof.[esorul] Donisă va lua legătura cu Dvs. pentru întocmirea referatului. Nu m-a interesat, însă, dacă există și alți candidați, dar dacă vor fi, îi voi sfătui să facă același lucru, ca și mine.

Multe sărutări de mâini Doamnei Pop, mult succes în muncă și multă sănătate, în speranța de a vă primi, cu drag, la Iași, cât mai curând cu putință.

Din nou, cu mulțumiri anticipate,

(ss) *Al. Ungureanu*

11

Iași, 22 mai 1990

Dragă și stimate doamnă Pop,

Îmi cer scuze pentru faptul că, la scurt timp de la primirea de către Dvs. a scrisorii mele conținând memoriul de activitate și lista de lucrări, vă deranjez cu o nouă scrisoare.

De data aceasta este vorba de actul oficial al rectoratului, referitor la participarea Dvs. în comisia de concurs. El mi s-a transmis de către rectorat, cu rugămintea de a mă ocupa eu însumi de expedierea sa, probabil din motive de promptitudine sau din economie. Nu este un procedeu conform cu normele, dar asta este situația.

Vă mulțumesc cu anticipație și îmi cer din nou iertare pentru faptul că vă răpesc din timp.

Respectuoase sărutări de mâini Doamnei Pop și cele mai bune urări de succes colegilor de catedră.

Al Dvs. sincer,
(ss) *Al. Ungureanu*

12

Iași, 5 aprilie 1991

Dragă și mult stimată Domnule Grigor Pop,

Imediat ce am primit scrisoarea Dvs., am început să caut materiale pentru a întocmi lista pe care mi-ați cerut-o. Au apărut unele dificultăți, din două motive: pe de o parte tocmai acum au decedat trei dintre conducătorii noștri de doctorat, de la care nu am mai putut primi, deci, nici o informație, iar pe de alta – s-au schimbat, profitând de posibilitatea pensionării la o vârstă mai tânără, cam toate secretarele noastre, iar cele noi nu se prea descurcă în dosarele mai vechi, iar pe unele din acestea nici nu le mai găsesc deloc. O bună parte din listă a trebuit să fie reconstituită pe baza unor informații de la colegi, fiecare mai spunându-mi câte ceva, încât până la urmă se apropie destul de mult de realitate. În fond ceea ce interesează publicul cititor al revistei Dvs. este tematica lucrărilor de doctorat, pentru orientarea unor subiecte noi, și nu anii exacti ai admiterii sau susținerii unor teze, aici mai putând să se fi strecurat unele inexactități.

În altă ordine de idei, mă întreb cum de mai reușiți să mai publicați revista. Din cauza prețurilor exorbitante cerute de tipar, noi ne aflăm în imposibilitatea de a o mai putea tipări și căutăm o altă modalitate. Un schimb de experiență ar fi util.

Aș îndrăzni și eu să vă adresez o rugămintă: nu am o situație la zi a punctelor în care realmente se exploatează cărbunii în bazinul Almașului, pe de o parte, și în cel al Crișului Repede, pe de alta. Am impresia că unele mine vechi s-au închis (ca și termocentrala Șorecani, de altfel) și s-au deschis altele, pe care literatura de specialitate nu le consemnează. Mi-ați putea transmite unele informații, pentru a le folosi la curs?

De asemenea, am văzut din tren construcția a circa 4 hidrocentrale noi pe Crișul Repede, în amont[e] de Oradea, dar n-am găsit nimic publicat referitor la numele lor și la capacitate. M-ați putea ajuta și în această privință?

Vă doresc Sărbători Fericite, împreună cu întreaga familie, transmit cele mai respectuoase sărutări de mâini Doamnei Pop și salutări colegiale celor din catedră.

Sper să ne întâlnim la Iași, cu ocazia celor două doctorate, unde se pare că vom fi în aceeași comisie.

Al Dvs. sincer,
(ss) *Al. Ungureanu*